

15

Господине

Министра на Народната Пресвета

Т у ж ъ

Уважаеми Господине Министре,

Съюзът за защита на родната природа си позволява съ настоятелно изложение да намести вниманието Ви върху своите задачи и дейност и заедно съ това подчертае ония насоки, въ които повъренето Ви Министерството би могло да бъде полезно на идеята за защита на българската природа.

Отъ дълги години нуждата отъ една системна защита на нашата природа, която изобилства съ много паметници отъ различенъ характеръ, се чувства все по-силно. Не особено остро тази нужда се очерта, когато — следъ войните — посещенията отъ една страна на българската природа поради интензивната дейност на българските туристски съюзи се увеличи, а отъ друга страна поради не напълно спокойните времена, контролът и грижата на Държавата и респективните власти върху природните красоти, паметници и забележителности намаля.

Чувствайки че при грижата на Държаване природата тежи еднакво добре както върху Държавата, така и върху нейните граждани, преди две години Българското Природоизпитателно д-во, Бълг. ботаническо д-во, Д-вото на бълг. лѣсоводи, Бълг. ботаническо д-во, Бълг. Ловна организация, Бълг. Туристическо д-во и Юношеският Туристски Съюз въ България събраха своите усилия и създадоха "Съюза за защита на родната природа", който започна своята системна и творческа работа. Въ този общъ съюзъ влизатъ всички ония организации, чиято дейностъ засѣга българската природа и любовта на които къмъ нея имъ подсказва инициативата за подемане защитата на родната природа.

Ние си даваме сметка доколко съ средствата, съ които разполагаме и при онова обществено възпитание, което има наши народъ, е възможно една ефикасна закрила на природните паметници и красоти. И затова въ обсега на нашата дейностъ сме предначертали засега само ограничение на разрушението и унищотението на българската природа, а въ нашата надежда стои желанието да възпитаемъ българската младежъ въ новия духъ на обичане и пазене българската природа. Но нито първото, нито второто би било възможно, ако Съюзътъ не получи подкрепата на Държавата.

II.

И колкото се отнася до нашата дейност в средата на младежта, тази подкрепа може да бъде изключително отъ повърхното Ви Министерство. Ако всека друга организация се обръща към Вас, Уважаеми Господине Министре, за материална помощ, ние ще направимъ доброто изключение да Ви започнемъ за подкрепа, изразена въ следното:

1. Да се създаде в средата на подрастващитѣ поколения духъ на обичъ къмъ българската природа и пазене на нейнитѣ ценности, като за това се предвиди едно системно обучение, целящо развиване въ учащитѣ се желанието за запазване на българската природа въ нейната цѣлостъ. Въ този смисълъ да се обръне въ учебницитѣ по отечествознание и география по-голямо внимание върху българската природа, а отъ другата страна учащитѣ по география системно да запазватъ ученицитѣ въ течение на единъ ежеседмиченъ часъ, предвиденъ по програма, както съ самата българска природа, така и съ нейнитѣ отдѣлни забележителности било отъ археологически, исторически, естествени или всекакъвъ характеръ. Съ това постепенно ще се всади в средата на подрастващитѣ поколения едно уважение и обикване на родната природа и - чрезъ възпитание на бъдещитѣ граждани - ще се предварди отъ по-нататъшно разрушение.

2. Почитаемото Министерство на Народната Просвѣта да вземе инициативата и издаде постепенно картини-табла отъ всички български природни ценности, които да замѣстятъ съвършено чуждитѣ и ненуждни за българскитѣ деца картини отъ чужди и далечни страни и народи.

3. Да се избере - по възможностъ презъ пролѣтѣта - единъ денъ, който да се опредѣли за денъ на българската природа, въ който вниманието на учащата се младежъ да бъде обръната изключително чрезъ сказки, екскурзии и други средства върху забележителноститѣ на българската природа.

4. Почитаемото Министерство на Народната Просвѣта, което разполага съ великолѣпното средство за наглядно обучение - подвижно кино - да изработи единъ филмъ, представящъ само ценности и красоти на българската природа, който филмъ също да бъде поставенъ въ услуга на идеята за защита на природата.

Исказанитѣ накратко тия наши искания кричатъ много възможности за внасяне една нова струя на роднолюбие и гражданско въпитание за младежта и свързатъ ни съ удоволствие би се поставилъ на разположение на Почит. Министерството за реализиране на ния инициативи, въ подробноститѣ на които не желаемъ да се простираме, но които сами по себе си доказватъ своята навременностъ, необходимостъ и полезностъ.

III.

Увѣрени, че Вие ще опрете Вашето просвѣтено внимание върху нашата молба, ние даваме предварително изразъ на нашитѣ благодарности и Ви молимъ да приемите,

Уважаеми Господине Министре,
нашитѣ най-дълбоки почитания

СЪЮЗЪ ЗА ЗАЩИТА НА РОДНАТА ПРИРОДА

Председателъ

Секретаръ